
Geometrie Aplikace

Teoretické řešeńı střech

Zastřešeńı lichoběžńıkového p̊udorysu – kótované promı́táńı

Řešené úlohy

Př́ıklad: V kótovaném promı́táńı zobrazte valbovou gotickou střechu nad daným li-

choběžńıkem; střešńı roviny maj́ı tedy spád 2 : 1, kóty jsou uvedeny v metrech, pro zobrazeńı

užijte měř́ıtko M1 : 100.
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• podle náčrtu sestrojme daný lichoběžńıkový p̊udorys v daném měř́ıtku (1 centimetr na

paṕı̌re je 100 centimetr̊u, tj. 1 metr, ve skutečnosti); vrcholy sestrojeného lichoběžńıka

označme např. A, B, C,D a předpokládejme, že tento okapový čtyřúhelńık lež́ı v pr̊u-

mětně kótovaného promı́táńı, tj. ve výšce 0
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• stranou AB okapu přikloňme nad daný p̊udorys střešńı rovinu α daného spádu s = 2 : 1;

jej́ı interval je tud́ıž i = 1
s

= 1
2
; v pr̊umětu je označena stopa pα

1 = A1B1 a dále jsou

sestrojeny pr̊uměty hα
1 (2), hα

1 (4), hα
1 (6) hlavńıch př́ımek roviny α lež́ıćıch po řadě ve

výškách 2, 4, 6 nad pr̊umětnou; je tedy např. |pα
1 hα

1 (2)| = 2i = 1, neboli výškovému

zdvihu o 2 metry odpov́ıdá vodorovný posun o délku 2i, tj. o 1 metr, a t́ım je dodržen

zadaný spád střešńıch rovin
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• podobně jako v předchoźım kroku ved’me okapem BC střešńı rovinu β daného spádu

s = 2 : 1; ze dvou možnost́ı opět vyberme tu, pro niž rovina β stoupá od okapu nad daný

p̊udorys; v pr̊umětu označme stopu pβ
1 a doplňme pr̊uměty hβ

1 (2), hβ
1 (4), hβ

1 (6) hlavńıch

př́ımek lež́ıćıch ve stejných výškách jako u roviny α; i zde plat́ı |pβ
1h

β
1 (2)| = 2i = 1 atd.
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• anologicky jako v předchoźıch kroćıch přikloňme okapem CD střešńı rovinu γ spádu s
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• a konečně totéž proved’me pro okap AD – př́ıslušnou střešńı rovinu nazvěme δ
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• nyńı sestrojme pr̊usečnice přikloněných sousedńıch střešńıch rovin; roviny α, β se prot́ı-

naj́ı v př́ımce αβ, jej́ıž pr̊umět αβ1 p̊uĺı pravý úhel daného lichoběžńıka při vrcholu B1;

analogicky je př́ımka βγ1 pr̊umětem pr̊usečnice rovin β, γ a současně je osou vnitřńıho

úhlu lichoběžńıka při jeho vrcholu C1; podobné je to u pr̊umět̊u γδ1 a αδ1 pr̊usečnic

rovin γ, δ a α, δ; protěǰśı roviny β, δ se prot́ınaj́ı v př́ımce βδ, která je současně jejich

společnou hlavńı př́ımkou o kótě 6, tj. i v pr̊umětu plat́ı βδ1 = hβ
1 (6) = hδ

1(6)
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• na závěr jsou zvýrazněny pr̊uměty nárož́ı AU,BV, CV, DU a hřebene UV , přičemž pro

vrcholy U, V (někdy se jim ř́ıká sběžǐstě) střechy plat́ı: U = α∩ β ∩ δ a V = β ∩ γ ∩ δ;

t́ım je úloha vyřešena, pro větš́ı názornost jsou připojeny šipky, které ukazuj́ı spád

př́ıslušných střešńıch rovin

2

Výklad

• z uvedeného př́ıkladu lze odvodit následuj́ıćı závěr: pr̊umět pr̊usečnice rovin stejného

spádu p̊uĺı úhel jejich stop

• nebo jinak v terminologii sřech: pr̊umět nárož́ı, př́ıp. úžlab́ı, mezi střešńımi rovinami

stejného spádu p̊uĺı úhel př́ıslušných okap̊u

• tuto skutečnost lze při řešeńı střech s rovinami stejného spádu s výhodou využ́ıt
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